

# 橋

婚姻與家庭季刊 第129期  
二零一四年十二月

主題：生命的珍惜與尊重

## 生育科技 · 愛與良心

婚姻輔導員  
梁穎媛

隨著經濟及生活穩定，香港已婚夫婦對於孩子生育方面已較十年前持較積極的態度，可是很多想要生育孩子的夫婦卻「心想事成」。根據香港家庭計劃指導會於2009年的統計，6對夫婦當中就有1對出現不育的情況。香港文匯報在今年8月份亦報導女性生育年齡及不育的求診個案都有上升趨勢。夫婦們開初多是採用自然受孕的方式，可是時間越長她們就越多憂慮，故開始嘗試不同有助受孕的辦法。人類生殖科技管理局的資料表示，女性不育並進行人工受孕的人數由2010年的8,668人升至2012年的10,921人。而人工生育的技術亦更趨普及化。

早前，香港公教婚姻輔導會邀請了歐陽嘉傑醫生（麻醉科專科醫生及出生權維護會主席）講授有關生育科學技術的考慮及對生命價值的看法。本文經歐陽醫生的同意，分享他對這課題的獨特見解，讓大家以多角度去了解科技與生命的問題。

### 生育科技上的限制及問題

#### ●對父及母的衝擊

歐陽醫生講述一般公眾所認識的試管嬰兒，是一種體外受精的技術，先要抽取父親的精子及母親的卵子，在實驗室進行受精及發展成胚胎，再用針筒把胚胎放回母親的子宮繼續成長。有些母親為了增加成功率而進食「多仔丸」。由於同一時間出現多個卵子，母親排卵期間所受的痛楚也大大增加，對母親的傷害極大。另一方面，拿取父親精子的方法也需多方考慮，如果用自瀆方式拿取，由於宗教立場，性需要與愛合一，所以並不鼓勵；但如果利用針管抽取，精子卻失去了男性在前列腺中分泌的前列腺素，影響精子正常功能。

#### ●胚胎生命的意義

有關胚胎在母親子宮著床的過程，歐陽醫生表示當中亦會出現一些爭議性的問題。有不少胚胎因未能著床而最後自然流失；部份胚胎會被冷凍留待日後再用，當父母順利受孕或某些其它原因不再需要再受孕，胚胎就變成「多餘胚胎」。由於胚胎不能讓其他夫婦使用，只好淪為「生物材料」作研究用途。一個有機會孕育為新生命的胚胎，慘被拿去作研究之用或甚至放棄，是否很殘忍的行為呢？另一方面，這科技的失敗率相當高，成功率只有10%。形成很多已受精及有生命的胚胎，經人工方式製造成功卻又因自然流失而死亡，真令人難過。由於體外受精科技十分昂貴，有營商者為了謀利會鼓勵夫婦採用這項科技。有些夫婦未必真的需要這種成孕方法，卻在醫生遊說之下，採用了這昂貴的技術，出現了「多餘」的胚胎問題。

#### ●胚胎選取的考慮

胚胎在試管受精並進行發展的過程中，父母可以選擇放棄不

健康胚胎，把有殘疾或致命病痛的胚胎摒棄等。歐陽醫生認為選擇放棄那些「不完美」胚胎，等同某程度的歧視，甚至是殘殺生命，因為即使有殘障如唐氏綜合症，只因父母擔心照顧吃力，而沒有考慮孩子的人生可以是簡單開心。有些父母為了現在有病患的孩子，特意選取一個基因吻合病患孩子的胚胎，好讓孩子出生後可使用他的臍帶血幫助兄姊。歐陽醫生覺得人工科技只把人命當作一個工具運用，對於那出生的嬰兒並不公平。

### 自然家庭計劃的考慮

眼見人工生育科技帶來倫理上及生命意義上的衝擊，我們需要尋找一些尊重人權、合乎倫理及婚姻尊嚴的方法。自然家庭計劃是採用自然的方式幫助夫婦生育，讓女士按著月經週期的徵狀，如體溫的變化、子宮頸黏液的變化、子宮頸的位置和質感及月經前的身體感覺，再配合夫婦性行為，提高懷孕的成功率。

自然家庭計劃是為教會所接納的生育方法，因為沒有否定生命，也沒有生育科技引致的胚胎問題。有見及此，香港公教婚姻輔導會積極向市民大眾推廣自然家庭計劃法，希望讓夫婦們以一種順應自然的方法，順利避孕或成功懷孕。本會相信上述方式亦是尊重天主對夫婦的計劃，因為當夫婦彼此相愛，二合為一，沒有阻隔及毫無保留地結合，並與天主合作帶來新生命。

### 對人類生命價值上的看法

歐陽醫生認為孩子應是上天給予的一份恩賜，卻因為生育科技的技術，胚胎被迫為了配合父母個人需要而形成，變成了夫婦在婚姻中的一種追求品，破壞了自然定律，違背了對孩子施予無條件愛護及照顧的意義。人工生殖科技透過植入前基因的診斷，讓胚胎確定沒有嚴重病症才讓他繼續發育；當論到有關生存的權利時，便附帶著健康這條條件，無形中違反了世界人權宣言第三條。

每個胚胎都是有生命的細胞，如果在母體子宮內著床，在繼續吸取養份而不被騷擾的環境下，可以發展成為一個獨立的人。科技對胚胎生命的不尊重及輕視，貶低了孩子出生的價值，當某一個胚胎是為現存的孩子而生存，彷彿把生命當成工具一般把玩。

就如歐陽醫生所說：「子女不是必然擁有的，而是上主恩賜的，是婚姻至高無上的禮物，更應該是夫妻相愛時特有行為的結晶品，子女應該享有從受孕那一刻起便被尊為一個人的權利。」我們相信生命是很美的，而每一個能夠培育成為人的生命體更為珍貴。父母懂得愛惜珍重生命，胚胎的記憶就埋藏著有愛的種子，孩子出生以後就更能感受到那份濃濃的愛。只有曾被愛過的人，才懂得如何好好愛人。